

Апрель -73

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КЛУБ СЕВЕРНЫЙ ОГОНЕК

I. ЗАБОЛОТНЕВА

НА ОЗЕРЕ

Но Олеинем озеро
Ишина.
На приколе лодочка
Совсем одна.
Ложут волны ласково
Бережок.
Распростирается на Стенький
Мыл-дружок.
Зорюшка-разлучница
Певчанай.
Подсмотрела девичью
Грусть-печаль.
Да вздохнул украдкою
Кедр-старик.
Он к прощальным гореетям
Не привык.
Сники вдруг хвоиночки
У сосны.
Ждать рыбачке милого
Две весны.

ТРАССЫ

Трассы — неспешные песни.
Строек ударные вести,
Вас рубили и строили.
Руки моих ровесников.
Сколько вас, трассы тяжелых.
Одна с другую не скожит?
Вы — артерии жизни,
Очень простой и сложной.
Бензин, трассы, бензите.
К трудным далим спешите,
Ценность дрожек моих золот
Стрижки возвратите.
Пусть побегут за вами
Песни, не спешные нами,
Новые и молодые —
Их запоют Другие.

В. ВОРОБЬЕВ

С РАБОТЫ

Мчим по лежневке
привычной,
На болотах немало их, лент.
Ветер с кузова рвет
истерично
Убеленный морозом брезент.
До сих пор спины мокры от
пота:
Был в руках лом в
гаечный ключ.
Но горжусь я своею
работой —
Прогнат вышеами
холодность туч.
Марши лестницы упруги и
шатки —
В небо вышку сегодня
вонзив,
Мы, как с тучи, с
кронблочкой плодаки
На таежный смотрели
разив.
Заполняем страницы
событий...
Пусть сегодня в сдрейфил
иной.
Ждет сегодня тепло
общежитий,
Отдых с книгой и в клубе
кино.
АТС сыплет снежною
пылью,
Словно всплески
ферзальской пурги...
Я в стихи свои вечером
вызываю
Радость жизни и краски
тайги.

ЛИЗКА неслась во весь дух:
прилетели белые, как снег,
лебеди. Опустились они прямо
на озеро. Величаво, парами, чуть
наклонив голову, что-то курлыка,
медленно плыли по зеркалу
воды.

Солнце уходило на покой, за
сосновый бор, оставляя на озерной
глади ярко-красные блески
с малиновым отливом, переходящим
в межно-розовые на белоснежных лебедях.

Одна пара уже подплывала
совсем близко к берегу, как
вдруг резко повернула на середину озера. Лизка, наблюдавшая
за ними из своего укрытия, осмотрелась кругом. На берегу стояли двое чужаков. Женщина, склонив голову к плечу мужчины, то лиху смелясь, то всхлипывала. Девочка разозлилась: чужаки помешали подслушать первую песню лебедя.

А по притонам Сосновки, этой маленькой сибирской деревушки дворов на тридцати, развалиженных в одну улицу и окнами глядевших на Иртыш, первую песню лебедя надо слушать одной. Услышав, не говорить об этом никому. Скажешь — раскидаешь свою любовь и счастье по ветру.

Однако вот уже который год матери не пускали своих взрослых дочерей встречать лебедей. И повинна в этом была Анюта Симакова, которая внезапно исчезла из деревни лет восемь тому назад, ее несчастная судьба. Старожилы говорили, будто она слышала песню лебедя.

Долго шумела байками Сосновка. Любители посудачить вели толки: якобы Анюту видели по ночам у сруба недостроенного дома Андрея Безродного в белой рубашке, с распущенными волосами, и после первых петухов она как сквозь землю проваливалась. Другие же утверждали, что от тоски нало-

жила она руки на себя, бросилась в Иртыш.

Но все толки-пересуды прекратил угрюмый старик бобиль Яков, досматривавший за домом Анюту. Яков слыл не только в деревне, но и во всей округе знатным плотником и человеком редкостной души. Когда-то он принял у себя маленьчика без роду-племени. Мальчишку звали Андреем, а так как у него не было родных, то и прозвище пошло Бездородный. С годами Яков обучил сырую своему делу. Полюбил паренек жителей Сосновки за румы золотые, за песню звенящую да мастерскую игру на балалайке. И с виду паренек был пригож. Не одна девочка заглядывалась на это его русые кудри до синих, как небо, глаза.

Людишки ото всех недугов. Запали людям в душу Анюты легкота ото всех недугов.

Приходили изредка письма от Андрея. Нечемно для людей, что было в нихписано. Но только Анюта на следующий день вместе с зоренкой будила посланиями всю деревню, и летели они над Сосновкой, отдаваясь эхом по воде.

Но вот веселое зазеванье ко-сы на лугах, застучали топоры, запахло сосновой в деревне. Вернулись все, кому было суждено. Только от Андрея никаких вестей.

Ранже стало сльшино балалайку. Люди видели, как Анюта по вечерам часами посматривала на другой берег Иртыша. А когда звягает, то вся встрепенется и, не дожидаясь голоса: «Лодку!», за-

Н. АЛЯСОВА

РАССКАЗ
БАЛАЛАЕЧКА

Только прошел одинажды слух, что задумал Андрей жениться на Симаковой Анюте. Да и дом начал строить. А скрыть что-нибудь в Сосновке было невозможно: как если бы прошел мимо его. Но только не пришлось сосновцам погулять на Андрюхиной свадьбе. Война помешала.

Побросали косцы свои косы на прокосах, клеверных, пахнувших медом. Сломали топоры плотники, бережно укладывая лес да плахи листянину до лучших времен. Завали с притчами да с проklärением Титлеру бабы по деревням.

Вот уже собралась на проводы вся молодежь у сруба Андрюхиного дома. Со всеми девчата-ми он переписался по очертаниям, только на Анюту никакого внимания. Хотела бежать с вечерики от обиды. Только Андрей посереди круга сразу бросил плясать и громко окликнул:

— Поди сюда, Анюшка! — Сам проглатывает ей балалайку. — Дарю тебе балалайку, береги ее, весели наших девчат да учись играть так, чтобы к моему возвращению на нашей свадьбе с тобой балалайка пела сама.

Вот так и ушел Андрей. Осталась Анюта названной невестой.

Трудными были военные годы. На бояхах по шесть-семь гектаров захватывала Анюта землючи в день. Хотя и война шла, но молодость есть молодость. Не может жить она без песен да без плюшек. Песня для человека —

премия уключинами на реке. А назад возвращается медленно-медленно. И не вытаскивая велесел, не привязывая лодки, волоча косынку по земле, медленно бредет либо в сторону озера, либо сбруи Андрея.

А тут опять поползли слухи, что Андрей жив, но склон к войне вернулся. Не хотел возвращаться в родные места, быть обузой для людей и для невесты своей. Где он находился, никто толком не знал. Услышала это новость и Анюта. Крепче задумалась девка. И вот, упросив Якова присмотреть за избы, ушла искать Андрея. Обещала она старику вернуться в Сосновку — либо с Андреем, либо одна.

Лизка, внимательно наблюдая за чужаками, резко выскочила из укрытия. Прибежав в деревню, запыхавшись голосом, сколько хватило духу, закричала: «Анюта Симакова вернулась!»

Через неделю праздновали свадьбу по всем обычаям Сосновки. И хотя Анюта была немолоды годами, на ней была девичья фата. И старожилы уверяли, что измены в обычах не было. Как не в свадьбах заведено, кричали: «Горыши! Андрей поднимался первым, наступал отыскивал плечи Анюты и несмел, смущаясь целовал невесту. Дергались за руки, они садились за стол враз. Это в Сосновке считалось добром приметой.

А весна шла. Звенел птицами сосновый бор.

В. КОНДЮШКИН

ТЕЛЕВИЗОР

Иван Сергеевич Подоконников сидел в кресле, держал в руках журнал с юмористическим рассказом и возмущался:

— Черт знает что! Юмористический рассказ называется — плакать хочется! И ведь деньги еще за это получают пи-са-те-ли! Да я что, я, любой дурак и то смешнее придумает!

Иван Сергеевич отвел душу и перевернулся страницы. На следующей странице было напечатано: «Объявляется конкурс на лучший юмористический рассказ. Приглашаются все желающие. Премия триста рублей».

Иван Сергеевич зрякнул и почесал затылок: «Ишь, петрушка какая! Триста рублей — считай, это... новый телевизор!»

Он посмотрел в угол, представил, что там вместо старого телевизора стоит новый, и подумал: «Попробовать, что ли?»

Он вспомнил, как Трофимов, что живет в соседнем подъезде, шел сдавать посуду, поскольку из упал.

«Это и опишу!» — решил Иван Сергеевич.

«Однажды Трофимов, что живет в соседнем подъезде, — скверально вымогал он, — шел сдавать посуду, поскольку из упал».

Иван Сергеевич поставил точку, перечитал и попробовал хихикнуть — не хихикалось.

«Да что же это такое! — начал первничать он. — Ведь смешно же было! А может быть, это мне, автору, не смешно, и другой, может, от смеха лопнет?»

— Сис! — позвал Иван Сергеевич жену.

— Чего? — отклинулась та из кухни.

— Тут вот, Сис, рассказал в журнале смешной напечатан, — привратил Иван Сергеевич и от смеха зарделся. — Вот послушай. — Он прочтил горло и начал читать: — «Однажды Трофимов, что живет в соседнем подъезде, — с выражением читал он, — шел сдавать посуду, поскольку из упал».

Иван Сергеевич кончил и выждал паузу. Жена не смехась. Молчала.

— Ну как тебе? — робко спросил он.

— Понравилось?

— Ерунда какая-то, — ответила жена.

— А вот автору, — обидевшись, второй раз сорвал Иван Сергеевич, — за этот рассказ Трофимов, что живет в соседнем подъезде, — с выражением читал он, — шел сдавать посуду, поскольку из упал».

— По шее ему нужно было дать! — бухнула жена.

Иван Сергеевич вздрогнул, потрогал за член свою шею, посмотрел еще раз в угол и сказал:

— А у нас с тобой телевизор хотят и ставят, а работает лучше другого нового.

Н. ШАМСУТИНОВ

Закурили.
Реглан стекал,
Омыла запястья вязкой.
Обтекала, плыла тайга,
Надеюсь глазами взгляну.
Что за прок в ней?

Ложиться в гнус,
Шелепят голуби — потом матов —

Затаенную тишину.
Размывать присущенным матом?

И согласно скрипела рот,
Неуздевая, сухой — напротив:

«Что романтика напоет
О горячих сердцах и

броднях?»

Положитесь на эту зыбь,
Затененную катиноном».

И зашелся в тоске языка,
Моей близостью

всполошенный:
«Обратите внимание на
Ноздреват, белынико стоец,
Под ногами обмылки наст,
Обхваченный чистотой».

Только здесь, непременно здесь.

Передряг и буро не изведав,
Так насыщен покоя жест
Какой в спальне залегшей

ветки.
За два дня не узнать тайги,
Не понять ее. Ну да ладно,
Но хотя бы на хвое споткнись
Молодым изумленным взглядом.

Малахитовый с горы,
Голубые к подножью сосновы —

Как веселая кисть творца
По веткам наследила солицем.

Ну, а если это связать
С тягучим, вертолетным
Ничего не увидишь до
Голубыми домами, гарю.
Накаты на тайге взгляд,

Все ее — в переплесках красных,

Проливную, тузу — взял.
Да представил ее каркасом.
И от этого, одурь смыс,

Награждая, коряя, трудно.
Развернуло мои мысли
К простирающейся арматуре.
Геометрия вас родит,
Необъятность и краткость

формы.
Напоила вас один робин Вивебоды природой

формул.
Ну, тайга, где твой ясный лоб?

Как выматывают они просьбы,
Оттесняют чистое, голубые морщины просек!

Разве то, что в уши висит.
Сердце гордостью

распирая.
Это листьев твоих басы
Мягкий ветер перебирает?

Нет! Окантовка бремя,
Пыльный щорок бояло

тракта.

Напирающий фарод туч,
Перемалывает наши тракторы.

И на наших тучах костяк
Завораживает, мерца,

Закипает твоя пора,
Первой зелени переливаешь

Только это, прильнув
к глазам.

Изумленьем, смущенным
глазам.

Не дает нам пути назад,
Чтоб оглянуться да

оглядываться.
Оттого-то редеют мхи,
Быт фонтаны, алеют

домы.

Наливаются сиюю мир,
Точно спасен с моей ладони.

Л. ЗАШИХИН

Летом солнце,
Чистый шалупинка,

Раскосматив
Золотые прадки,
То бежит в бурлыщикам

На вышку,
То играет со стволами
В ирятки.

На ходулях бродит
По опушке,
Немарком падает
В ручей,
Отдыхать садится
На верхушки,

Чтоб послушать сказки
Кедрачей.